



燕人

## 穀物生產與輸入

穀倉地帶烏克蘭、北高加索以及伏爾加和烏拉爾南部地方，則四月多雨，五月乾旱，勢將成爲凶年。

依據蘇俄「消息報」有關農業的評論說，八月初起，哈薩克斯坦、秋明、托木斯克等地，已展開收割作業，「該等地區穀物發育情況良好，可望有相當高的收穫量」。但該報的評論員帕布洛夫指出：「新西伯利亞、托木斯克等地，康拜因極少，而且多數在修理中不能使用。如不及早收割，馬上就要進入秋季」。按蘇俄穀物收割季節極短，而收割機具不足，稍一蹉跎，將成豐產歉收。

美國農業部於七月十一日發表的蘇俄穀物產量預估數字爲一億六、五〇〇萬噸——一億九、五〇〇萬噸。八月十日又預估爲一億八、五〇〇萬噸。此一數字較去年大豐收時的二億三、七〇〇萬噸，減少五、二〇〇萬噸。較今年計劃生產目標二億二、六八〇萬噸，也約少四、二〇〇萬噸，減少近二〇%。爲此，蘇俄仍須大批向外購糧。

根據日方資料，蘇俄「用船公團」今年二月初旬用船一八艘，五月中旬一四艘，六月一度達三七艘，七月中旬約二〇艘，此後一度小憩，進入八月又有二七艘。依日本海運業界的看法：(1)蘇俄已簽約購進約一、五〇〇萬噸穀物中，尚有五三〇萬噸左右待運；(2)美蘇穀物協定(去年十月至今年九月)已由當初購買量一、五〇〇萬噸增至一、七〇〇萬噸；(3)今年十月以降，蘇俄仍將繼續購糧。(美農業部長稱，自八月一日起，未來十四個月將售給蘇俄小麥一千萬噸。)

美國農業部八月十日發表資料，蘇俄今年將購糧三、二〇〇萬噸。按一九七五年蘇俄大凶年時，曾向外購糧二、六〇〇萬噸左右。當時蘇俄曾減少養豬頭數(至翌年春已減少兩成)，節約飼料以降低輸入量。惟明(一九八〇)年蘇俄主辦世運會，畜產品需要量增加，再不可能採取同樣方式。勢須繼續輸入牛、羊肉及大豆等。

在芝加哥的小麥市場，年餘來每蒲式耳(約二七公斤)約價三美元。由於蘇俄穀物減產，立即升至四美元以至四元數角。美農業部八月十日資料發表，又可能刺激小麥價格。惟據西歐商界稱，蘇俄所需三、二〇〇萬噸穀物(小麥一、一〇〇萬噸、玉米二、一〇〇萬噸)中，已經購得二、七〇〇萬噸。加以本年世界穀物豐收，美國庫存豐碩，糧價當不致有暴漲現象。

## 新五年計劃的擬訂

蘇俄現行第十個五年計劃，至一九八〇年屆滿。將自一九八一年起，執行第十一個五年計劃。此一新的五年計劃，正在着手擬訂中。

第十一個五年計劃，着重在打破當前經濟發展方面低迷的現狀，重視各工業部門間的平衡，進一步採取緊縮型式的經濟計劃。其背景是現行（第十個）五年計劃各項目標難以達成，因石油生產不振，能源政策須加改變。基於這一項基本方針，最近由蘇共中央和部長會議通過「計劃產業的改善和經濟機構活動的加強」的共同決定。這一共同決定，和六月初蘇共通過的「經濟機構的完善和黨及國家機關的課題」，指示出了新五年計劃作成的基本方向。

新的五年計劃草案，已開始由各部廳分別擬訂，經國家計劃委員會彙整後交由大眾討論，然後提交一九八一年召開的第二十六次黨代表大會通過施行。

這次計劃當中，值得注目的是要把計劃產業的質量，提高到一個新的階段，同時要在各個工業部門間和各個地區間保持均衡的發展。根據黨和政府共同決定，計劃作業必須考慮到：(1)勞動力的實況和生產力之間的均衡；(2)國民生計收支的均衡等等，然後再決定各項指標。

特別是以「增強生產力」為目的的設備投資，着重先將業已開工的建設項目完成，對於新的建設項目的施工則將採抑制態度。國家計劃委員會須將十年、五年、各年度的物資均衡狀況充分勘察考量之後，再進行計劃作業。在擬訂第十一個五年計劃的同時，尚須作成：(1)能源與金屬消費節約計劃；(2)完成BAM（貝加爾——阿穆爾）幹線鐵路並進行沿線開發；(3)削減製造工程中的手工作業程序（促進機械化）；(4)在消費財部門發展新產品等四項個別計劃。這四項計劃的課題，反映了當前蘇聯經濟結構中的問題，黨和政府也逐漸注意到經濟停滯的根本原因而思有所改正。特別是能源節約計劃的作成，更反映出蘇俄石油生產速度的降低，天然氣和煤炭生產成本的提高，使蘇俄不得不改變它的能源政策。這使得蘇俄總理柯錫金所謂「社會主義國家不會有能源危機」的狂言成爲空話，而整個第十一個五年計劃的精神，就是在節約能源、限制消費的前提下，追求提高生產效率的緊縮型式。

這項新的經濟動向，似乎動員了不少經濟學家參加。據「塔斯社」報道，蘇俄科學院院士葉菲摩夫曾經說：「共同決定是由黨和國家機關經過大約三年的綿密討論才作成的。爲了完成發達的社會主義階段的計劃經濟體制，它是一項具有重要意義的決定」。另一位院士數理經濟學家康德洛維奇說：「這是在經濟管理手法方面，具有本質性的改變的決定」。他對蘇俄過去測定經濟活動成果以生產總額爲基礎，今後將改爲以附加價值多寡來測定，給予很高的評價。

蘇俄經濟連年不振，使當局不得不探索其原因而求改進，但在缺乏效率的公有公營、中央計劃制度下，若干觀念與作風積重難返。爲此，蘇共中央政治局委員基里連科曾召集言論機關幹部，責成他們爲了使國民一體周知，要展開一次大的宣傳運動。至其結果如何？只有拭目以待了。

## 新的能源政策

八月四日莫斯科廣播報道，蘇俄科學院與蘇俄國家科學技術委員會，已共同作成截至公元二〇〇〇年的「關於科學技術進步及其社會的、經濟的影響之綜合計劃」並加以解說。

據稱，該綜合計劃內容：(1)石油將從燃料、能源中排除，其增產部分轉用於化學工業方面；(2)電力生產將利用煤炭作燃料，並利用原子能發電，以促其發展；(3)爲補勞動動力之不足並提高生產率，將發展新的勞動手段。

該項解說的要旨如左：

一、蘇俄保有業經勘察完竣的大量燃料資源，可保證未來若干年的國民經濟需要。但新計劃預定將石油從燃料、能源中剔除。石油增產部分，將提供給化學工業，用以製造塑膠用品、合成纖維及其他產品。

二、電力生產將以使用價格低廉的煤炭為主，並用原子能發電。蘇俄煤炭埋藏量僅西伯利亞中部即有數千億噸。蘇俄學者現正研究將煤炭液化的方法，倘能成功，將使用管道輸送煤炭。

## 國內商業及對西方貿易

蘇俄「經濟報」(一九七九年八月)透露，近八年來，蘇俄國內商業零售額增加了一·五倍

，一九七九年二、三、七三億盧布。平均每一居民購貨額由六三九盧布增至九二四盧布。非食品消費額佔全部消費額比重，由一九七〇年的四四·九%增至一九七八年的四八·九%。一九七八年與一九七〇年相較，食品類消費量增長四四%，非食品類消費量增長六八%。商店面積有擴展，商店設備技術有改進，自助商店數量也有增加。主要統計數如左：

國內交易總額	一九七〇	一九七五	一九七八
其中公共食堂交易額	一、五三二億盧布	二、〇九〇億盧布	二、三七三億盧布
自助商店數	一五〇·三三億盧布	一九六·一七億盧布	二二二·一六億盧布
	八四、〇〇〇家	二四一、〇〇〇家	二七四、〇〇〇家

又蘇俄「國際生活」(一九七九年七月)聲稱，社會主義國家與資本主義國家間，在經濟聯繫上之顯著進展，乃七十年代的特徵。據聯合國資料，東西方貿易由一九七〇年的一九〇億美元，增至一九七八年的七五〇億美元。在兩個集團的經濟、科學與技術的合作上已獲得更新形式的發展，對此，蘇聯有其重大的貢獻。

該雜誌透露蘇聯與各資本主義工業國家貿易額如左：

西德	——三三億四〇〇萬盧布
日本	——二三億二、〇〇〇萬盧布
芬蘭	——二億九、〇〇〇萬盧布
義大利	——一九億七、一〇〇萬盧布
美國	——一八億五、二〇〇萬盧布
法國	——一八億一、四〇〇萬盧布
英國	——一五億二、五〇〇萬盧布

## 海軍力量的擴張

蘇俄經濟困難重重，惟仍不斷擴充其軍力，其海軍更將威脅傳統的西方海權。八月十四日分在倫敦與紐約兩地出版的「詹氏海軍年鑑」第八十二版，詳細介紹一四六國的海軍力量，並對東西兩大陣營海軍力量不均衡的危險性提出警告。該年鑑序文中有左引各要點：

- (一)由於主要非共國家的優柔寡斷及誤算結果，使得本身掌握蘇俄艦隊動態所必需的艦艇不足。
- (二)西方各國的領導者，已將本身立場削弱到無法對抗敵方威脅的地步。
- (三)此項威脅的結果，將使礦物資源、市場為對方所掠奪，無力保障本國安全的中小友邦將喪失其自由……。
- (四)就美國而言，使其海軍力量如此低落，乃其政府內部政策決定缺乏統一性所致。儘管國防部專家提出建議，政府及議會常作錯誤解釋，使其計劃屢次動搖或成為泡影，而長期戰略與安全保障政策根本無法鞏固。
- (五)美國海軍現有實力，實際活動的作戰艦艇五三五艘。但因國防預算的撙節，至本世紀末將僅有作戰艦艇四〇〇艘以下。
- (六)若果如此，則以保有艦艇數量對總人口之比率言，美國可能尚在其他主要西方國家之下。
- (七)蘇俄第一艘核子動力軍艦正在列寧格勒建造中。此三萬二、〇〇〇噸級的大型軍艦，是可以搭載直昇機及垂直起降的雅克三六型機的航空母艦。
- (八)可用第二次大戰中「巡洋艦」的古老名稱來分類（美國情報，蘇俄正在穆爾曼斯克地區建造五萬噸級核子動力航艦）。
- (九)軍用艦艇因石油價格騰升、原子力成本高昂，正在尋找代替能源。液化煤炭、氫素、太陽能等均在檢討中。但最有希望採用的是燃料電池。以燃料電池為動力，速度可達二二節（Knot，船的速度單位，即小時海里），其續航力可達數週的小型潛艇的建造，亦在計劃中。

八月七日埃及「消息報」就蘇俄導彈核子潛艇到達南葉門的亞丁港發表社論說：亞丁變成了有強大軍備的蘇俄基地。社論指出，蘇俄的企圖是一方面要從非洲之角來控制非洲的入口，另一方面要從亞丁控制到阿拉伯半島的通道。社論強調沙烏地阿拉伯、科威特及阿拉伯聯合大公國豐富的油田，對蘇俄特具誘惑力，蘇俄隨時想控制那裏的石油資源，因而認為蘇俄核子潛艇駛往亞丁是一種有計劃的行動。

八月八日日本防衛廳長官山下元利，在東京外國記者俱樂部演說時稱，日本正關心其周圍的軍事情勢。他提出的問題有：(1)蘇俄遠東海軍質量同時增強；(2)國後、擇捉兩島上，蘇俄地面部隊重加配備；(3)明斯克號航艦、伊凡洛哥夫號登陸艦航抵遠東，長距離、超音速逆火式轟炸機的配備動向，以及蘇俄對越南海港、機場的頻繁使用。山下聲稱蘇俄在越南如獲永久性基地，則印度洋與西太平洋將被割斷，對西方國家極為不利。

按蘇俄軍事力量日增，已使自由國家感受嚴重威脅。山下訪美與美國防部長布朗會談，雙方對蘇俄威脅的看法一致。美軍在琉球舉行越戰後最大規模的登陸演習，日本亦有增強軍備之說，都可視為應有的反應。

拉中共不足以制蘇俄，只有充實本身的力量，始能遏阻蘇俄的擴張。深望自由世界已能有此認識。

## 對中共關係

莫斯科中共方面傳出消息，將於九月中旬開始，惟雙方對於議程乃至會談地點尚有爭議。

莫斯利科中共方面傳出消息，八月十四日中共副外長曾將備忘錄一件遞交蘇俄駐北平大使，要求會談在莫斯科及北平兩地輪流舉行。蘇俄認為中（共）蘇邊界談判係在北平舉行，則副外長級會談應在莫斯科舉行。中共認為兩項談判性質不同，故應在兩地輪流舉行。惟據同一消息來源透露，即使雙方就會談地點尚未協議，會談仍將於九月

十四、十五日(又傳十八日)在莫斯科開始。至於中共所派代表團，將與邊界談判的代表團相似，是一個中型代表團。

中共方面表示，會談即使實際開始，雙方關係改善亦並不完全樂觀。因：(1)蘇俄仍派伊里切夫為代表團長，他已和中共在北平談判十年毫無成就。(2)七月十一日「真理報」揭載經常反映蘇共中央意見的I·阿歷山德洛夫署名的論文，以譏諷的口吻說，中共官方聲明，爲了改善國家關係，準備和蘇俄會談。就全世界言，這是經過十年之久，才於今年四月聽到的聲音。該論文對中共宣傳蘇俄的威脅與擴張主義，指爲北平企圖將莫須有的目的或意圖，強加在蘇俄頭上，這決不能證明北平領導者採取負責的有建設性的立場，對蘇中(共)關係健全化真正關心。論文且介紹了一種觀點：認爲中共是爲了誘引美國和日本的軍事援助，並且當作王牌去對付越南，才肯和蘇俄會談。中共對此論文耿耿於懷。(3)阿歷山德洛夫論文乃至布里茲涅夫本人，都主張未來中(共)蘇會談決定的文件中，應有「反霸權主義」的表現，而蘇俄所稱的霸權主義，乃意指中共(如其進攻越南等)而言。中共對此頗懷戒心。

蘇俄所言，仍非完全子虛。鄧小平於美國副總統孟代爾抵平訪問前夕，聲言中共進軍越南，事先曾通知美日。施亞努先孟代爾一日於八月廿四日由平壤抵達北平。凡此均有意製造美日與中共聯手解決中南半島問題之印象，亦將以此種態勢爲憑藉，與蘇俄展開會談。蘇俄則不斷將軍火源源運抵越南，而越南則於其新憲法草案中記明，它正面臨着包括柬埔寨傀儡在內的中共擴張主義與霸權主義的威脅。聲言越南軍民要發揮光榮的傳統，戰勝西南邊境(柬埔寨)和北部邊境(中共)的敵人，保全越南的領土。

在蘇俄支持下，越南態度不易軟化，中(共)越糾紛難以解決，就中共言，今後緊張情勢可能南移。惟來自北方的威脅亦未終止，七月十六日東哈薩克斯坦和新疆邊界的衝突事件尚未了結。而最近訪問大陸的美國賈克遜參議員透露，八月間中(共)蘇在新疆邊境又有衝突。由此看來，九月間開始的莫斯科會談，前途並非是平坦而光明的。

立法委員 鄧公玄先生遺著  
國際問題專家

## 「浮漚掠影」業已出版開始發售

本中心前副主任兼本刊主編故立委鄧公玄先生，為我國有數國際問題專家之一，著有「國際論文選」、「今日之歐洲」、「國際公法與國際關係」等書，鄧氏逝世後，由其夫人張近淑女士以一年餘時間，整理遺稿，完成「浮漚掠影」一書，內容除鄧氏一生從政歷史外，尚有詩稿遺墨，自訂年譜及生活相片等，全書四十餘萬言，六〇〇餘頁印刷精美。

25開本 每冊實售

新臺幣二〇〇元(郵資另加)  
美金六元

經銷處 三民書局 正文書局 世界書局 臺北市重慶南路1段  
中外雜誌社 臺北市新生南路3段7號之2 (2樓)